



ГАЗЕТА
ТОМСКОГО
ОБЛАСТНОГО
КОМИТЕТА
КПСС

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

СУББОТА

16 ФЕВРАЛЯ
1991 ГОДА
СУББОТА,

№ 36
(21156)

Цена 10 коп.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

ПРИВЕТСТВИЕ

бюро обкома КПСС участникам первой конференции советских немцев Томской области

Уважаемые соотечественники, товарищи!
На конференцию собрались представители народа, на долю которого выпали не только высочайшие взлеты человеческого духа, всемирная слава его культуры, но и немало тяжких испытаний.

По существу впервые за многие десятилетия немецкий народ СССР собирает своих посланцев на большой народный совет, чтобы выразить волю нации, ответить на вопрос, что делать дальше.

В последнее время в ряду многочисленных проблем нашего государства много говорится о проблеме немцев СССР. И это понятно, так как жизнь народа имеет свою историю, взаимосвязи, влияние на общее развитие России, да и страны.

Немецкие поселения, возникшие во второй половине XVIII века в Поволжье, преобразованные Декретом Совета Народных Комиссаров в октябре 1918 года в областное объединение, а в 1923 году — Автономную Советскую Социалистическую Республику Немцев Поволжья, внесли заметный вклад в развитие хозяйственных связей, экономики и культуры этого края.

До 28 августа 1941 года, когда вышел известный Указ о переселении немцев, проживающих в районах Поволжья, промышленность небольшой республики была представлена десятками предприятий, были и крепкие крестьянские хозяйства, в большинстве своем объединенные в колхозы. Они имели крупную животноводческую базу, уровень механизации сельхозработ составлял 83 процента. В 1934 году АССРНП была награждена орденом Ленина.

Известный вклад внесли представители немецкого народа в развитие культуры. На немецком языке издавалось 20 газет, работало 4 республиканских театра, 3 вуза, 17 техникумов и училищ, 400 школ.

А потом начались иные дни. В условиях предвоенного времени, в обстановке шпиономании и насаждаемой сталинским режимом взаимной подозрительности удалось, к сожалению, сформировать предубеждение к немецкому населению Советского Союза. В период разгула культа личности Сталина пострадали многие народы страны. В 1938 году были закрыты немецкие национальные школы, ликвидированы немецкие национальные районы (14) и сельские Советы (700). Репрессиям подверглось значительное число советской немецкой интеллигенции, деятелей науки, военачальников. На долю целого народа выпал тяжкий жребий несправедливости и горя.

У нас, нынешнего поколения коммунистов, не вызывает сомнения вывод о необоснованности и преступности распространения на все население немецкой республики разного рода политических обвинений, повлекших за собой незаконную ликвидацию государственности немцев СССР, горе тысяч невинных людей. Об этом нелегко сегодня говорить, но это так. Не признав это, мы потеряем моральное право выразить искреннее сочувствие тем, кто подвергся репрессиям.

Суровая действительность не сломала народ. Он сохранил свой язык, культуру, любовь к своей Советской Родине. К началу Великой Отечественной войны на действительной военной службе в Красной Армии находились десятки тысяч солдат и офицеров из числа советских немцев. Они были и среди тех, кто принял на себя первый удар германского фашизма в июне 1941 года. В Бресте вступили в бой с гитлеровцами командир 125-го стрелкового полка А. Дулькейт, лейтенанты Кролл и Шмидт, военврач Вебер и многие другие. Партизанский разведчик Кляйн, танкист Миллер, артиллерист Волькенштейн и другие стали Героями Советского Союза. Есть участники войны и среди делегатов нашей конференции. Вечная им благодарность, пожелание здоровья и долгих лет!

Проблема немцев СССР. Она не находила своего разрешения многие годы, хотя некоторые меры и

были приняты. Так, Указ Президиума Верховного Совета СССР от 29 августа 1964 года внес изменения в документы 1941 года в отношении огульных обвинений всего немецкого народа, а в ноябре 1972 года было отменено действие решений об ограничении права на выбор места жительства. Совсем недавно Верховным Советом СССР принята Декларация «О признании незаконными и преступными репрессивных актов против народов, подвергшихся насильственному переселению, и обеспечении их прав». Но проблема не решена. Этот вопрос стал частью общей судьбы Союза, национального, культурного возрождения многих народов СССР.

От имени бюро обкома КПСС заявляем, что мы будем поддерживать все цивилизованные формы восстановления государственности немцев СССР, стремление к возрождению языка, культурных традиций немецкого народа, способствовать межнациональным контактам с другими народами. Обком КПСС не считает возможным препятствовать и установлению естественных человеческих контактов, связей на внешнем уровне в соответствии с законодательством. Мы разделяем точку зрения оргкомитета I съезда немцев СССР о необходимости государственных гарантий национального возрождения немцев СССР, в том числе создание Национального совета как высшего полномочного представительного органа национального самоуправления советских немцев. Мы отдаем должное активной позиции общества советских немцев «Возрождение», его Томского отделения и считаем необходимым поддерживать с ним конструктивные контакты.

В то же время мы понимаем сложность проблемы и считаем, что вряд ли целесообразно форсировать ее решение, так как это связано с интересами и других народов нашей страны, и тех немцев, жизнь которых органично вошла в другие культуры. Достаточно сказать, что лишь 27 процентов немцев, проживающих на территории Томской области, считают родным язык своей нации. Конечно, здесь не могли не сказаться последствия известных событий, но не считаться с этим фактом нельзя. Переход на другой язык — это суверенное право личности. Сегодня, когда мы признаем приоритет общечеловеческих ценностей, когда конкретная личность приобретает доминирующее значение, проблема возрождения государственности народа должна рассматриваться через личностный фактор. Мы живем в многонациональном государстве. За годы совместного проживания людей сложились новые связи, традиции, специфическим явлением нашей страны стали межнациональные браки. Жизнь нашего многонационального государства определяется и регулируется Конституцией, законодательством СССР, и действовать необходимо только на основе и в рамках этих документов. Иначе можно повторить трагические ошибки прошлого. Надо учитывать и нынешнюю сложную социально-политическую и экономическую обстановку, настроения местного населения Поволжья, идти по пути диалога, сотрудничества, поиска.

В Томской области проживает население 80 национальностей, крупной национальной группой являются немцы, их более 15 тысяч. Среди них — известные руководители области, сельские труженики, научная и техническая интеллигенция. В рядах областной партийной организации более семисот коммунистов-немцев. Все мы тесно связаны в нашем общем доме. Поспешность, трагические ошибки отзываются всем нам вспышками злости, тысячами очередями у зарубежных посольств тех, кто решил попытать счастья на Западе. Предотвратить возможные ошибки, высказать волю немецкого народа СССР и призваны сегодняшняя конференция, предстоящий I съезд немцев СССР.

Желаем всем успешной работы, действенных решений, всего наилучшего вашим семьям и близким!

БЮРО ОБКОМА КПСС.



ЗИМНИЙ ЭТЮД.

Фото О. ШАЛАГИНА.

ВАКАНСИИ

В АПО «СИБИРЯК»: агентов по снабжению (мужчин, 4 чел.). Зарплата — 500 руб. в месяц. Обращаться: г. Томск, ул. Пушкина, 34. Тел. 75-13-02.

В ТОМСКОЙ ГЕОЛОГОРАЗВЕДЧНОЙ ЭКСПЕДИЦИИ: водителей категории «Д», трактористов, токарей, помощников машинистов буровой установки, грузчиков.

Претенденты должны иметь прописку в г. Томске. Справки по тел. 22-47-74.

ХОТЯ назначение, уговоренное пятой сессией Томского областного Совета народных депутатов, где обсуждался план социально-экономического развития и бюджет области на 1991 год и рассматривался ряд первоочередных задач, стоящих перед Советом, на мой взгляд, не оправдалось, собрание парламента дало основание для размышления.

Мне эта сессия напомнила большие концерты в «застойные» годы, подготовленные к праздникам, где многообразие жанров не подкреплялось мастерством исполнителей. И по внешним признакам все было очень похоже: и аплодисменты (как же без них!), и возгласы негодования, перерывы, антракты...

По значимости решаемых задач, по уровню обсуждения дни работы сессии можно было разделить на несколько этапов.

Первые часы — первые ошибки и первые потери. Представленная для обсуждения и без того объемная повестка дня пополнилась к тому же еще и дополнительными вопросами: «О верховенстве законов РСФСР на территории Томской области», «О статусе г. Томска-7 и полномочиях депутатов областного Совета от избирательных округов №№ 172—190», «О постановлении Совета Министров СССР № 325 по улучшению медицинского обслуживания лиц, принимавших участие в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС». И дело не в количестве вопросов, вынесенных на сессию, и, наверное, даже не в уровне подготовки, а в том, какой они могут иметь практический эффект. Но некоторые депутаты свели свою деятельность к тому, чтобы набрать необходимое количество политических очков. Такую ситуацию охарактеризовал Эдуард Лимонов, к сожалению, живущий в Париже: «Парламентарии борются за власть в падающем лифте». Кстати, подобную мысль высказал под занавес этой сессии и депутат В. А. Ячменев, который отметил, что заниматься рекомендациями в то время, когда страна стоит на грани пропасти, — непростительно.

Хотя были и более конструктивные предложения: убрать из повестки все пункты, а депутатам разойтись по домам (депутат Н. П. Есевич).

После перерыва между заседаниями в связи с болезнью был направлен в больницу председатель Совета В. М. Кресс, политический и моральный авторитет которого не раз способствовал

Еще раз просматривая решение, принятое 95 депутатами, я вижу прекрасный пример для «подражания»: исполнять или не исполнять законы РСФСР на территории Томской области после рассмотрения на областном уровне с учетом, кстати, проектов договора между областным Советом и Верховным Советом РСФСР. Декларация «О суверенитете

Каждый выступающий от мечал прорехи в кармане области, сконцентрировав внимание на расходной части бюджета. Но не было услышано конкретных мер, направленных на восполнение бюджетного дефицита. В этой ситуации председатель облисполкома О. Э. Кушелевский предложил исполнять бюджет в установленном размере 751.439.5

лей в месяц. В Ленсовете только освобожденных депутатов около 250. Удорожание идет и по линии Томского областного Совета. И не денег мне жалко, хотя они и убывают, а того, что нет конкретных результатов нашей работы. Неоднократно подчеркивал депутат А. С. Мазур: наши решения не выполняются, контроль слабый, а иногда они просто саботируются, как это произошло с Туганским заводом-кооперативом по производству силикатного кирпича.

На третье действие нашей сессии собрались 123 депутата, но к обеду 10 из них исчезли, и кворума для принятия решений не было. Но даже если бы кворум был, при такой посещаемости депутатов решения блокируются уровнем необходимого количества голосов. У одного из депутатов — А. Б. Маркина — возникла идея снизить этот уровень. Решение принято не было, но повод для размышления есть. Мы, как уставшие спортсмены, виним барьер за то, что он высок, и пытаемся подогнать его под себя.

Вопрос о создании регионального учебного центра для подготовки депутатов был поднят в начале сессии депутатом В. А. Ячменевым и при обсуждении сразу же стал «очень принципиальным», как и любой другой, связанный с деятельностью коммунистов. Virtuозный солист — исполнитель слаженного ансамбля «Демократический Томск» Б. К. Шаидулин вообще заявил, что судьба КПСС неясна, «ее безоблачное будущее проблематично». А в связи с тем, что одним из соучредителей центра является обком КПСС, то, естественно, решение принято не было.

Говорили многие и много (в пределах регламента и за его чертой), и дай бог здоровья ведущему М. И. Яворскому, который руководствовался принципом: «Пусть каждый говорит, чтобы дурь каждого была видна».

Разочарование — среди коллег и избирателей. Если нет перемен к лучшему, о каком доверии к депутатам может идти речь? Выход только один — прекратить устраивать спектакли...

А. ВАСИН,
депутат областного Совета.

К ИТОГАМ СЕССИИ

По законам ТЕАТРАЛЬНОГО ДЕЙСТВА...

выходу из тушковых ситуаций, а еще чаще возможности их избежать. Тем временем, набрав необходимый «репертуар», исполнители приступили к работе.

Одна из интересных сцен развернулась при обсуждении вопроса по порядку применения законодательных актов СССР и РСФСР на территории Томской области. В спектаклях такие вещи называют «танец с саблями». Пример этот уместен здесь потому, что в конце обсуждения депутат СССР С. С. Сулакшин заявил, что слышит, как звенит клинок группы КПСС. Но защищались депутаты группы «Демократический Томск» отнюдь не щитом.

Сегодня, когда война законов союзного и республиканского парламента не поднимает авторитета ни того, ни другого, мы можем стать свидетелями, да и уже стали, перенесения «военных» действий на местный уровень — при возникновении противоречий в решениях областного и районных Советов.

РСФСР» может стать поводом для объявления, скажем, суверенитета поселка Светлого, о чем в своих выступлениях предупреждали многие депутаты.

Но, несомненно, главными по значимости стали вопросы социально-экономического развития области в условиях перехода на рыночную экономику в 1991 году и бюджета области на 1991 год. Вынесению этого вопроса предшествовала огромная работа, проделанная исполкомом и депутатскими комиссиями. Это обстоятельство послужило поводом для того, чтобы вопрос на сессии не был обсужден конструктивно. Каждый из 36 записавшихся для выступлений в прениях представил свое видение основных направлений развития, а вместе с этим и распределения бюджета области. Погрешил этим и я, поскольку от имени комиссии по социальной защищенности, льготам и привилегиям настаивал на создании специального фонда в размере 27 миллионов рублей.

тысячи рублей. Это предложение было принято. Но в целом даже почти полностью выстриженный проект решения «О социально-экономическом развитии и бюджете области на 1991 год» так и повис в воздухе.

22 января 145 депутатов после перерыва продолжали работу. Но, обсуждая решения президиума Совета, зашли в процедурный тупик. В результате был отвергнут ряд полезных решений.

Вопрос об изменении структуры и состава постоянных комиссий областного Совета был снят с рассмотрения, как неподготовленный, хотя сессия во главе с президиумом и сделала попытку развязать узел противоречий в Совете очередной реорганизацией.

Вопрос этот непростой: развитие организационных структур Советов в наше время привело к тому, что если раньше на оплату работникам Моссовета уходило 1,5 млн. рублей в год, то в 1990 году — 1 млн. руб-

Профсоюзы: радиус действия

Когда в товарищах согласье

До недавнего времени администрация и профком базы материально-технического снабжения «Центральная» агропрома серьезно критиковали на рабочих собраниях, заседаниях президиума и пленумах горкома профсоюза за слабую работу по социальному развитию, выполнению коллективного договора. Дошло до замены руководителя, обновился и профсоюзный комитет. В прошлом году директором был назначен В. А. Коржев, председателем профкома избрана Л. Г. Шенделева.

Прошел год. И вот в феврале состоялось собрание, где были подведены итоги выполнения коллективного договора. Комиссия, проводившая проверку, отметила в своем акте, что в минувшие месяцы все подразделения переведены на оплату, зависящую от конечных результатов труда, действуют элементы бригадного подряда. Это позволило лучше организовать работу, повысить зарплату. Кроме того, продолжалось строительство 19-квартирного дома, улучшено обеспечение работающих продуктами питания,

оказывалась помощь в посадке картофеля, выделялся грузовой транспорт для личных нужд, делалось многое другое.

Выступая на собрании работники базы дали высокую оценку выполнению коллективного договора как администрацией, так и профсоюзным комитетом. Принят новый договор, учитывающий переход к рыночным отношениям. Предусматривается дальнейшее совершенствование организации труда, улучшение производственного быта, питания, строительство 80-квартирного дома. Намечены меры стимулирования за добросовестный труд и меры к лицам, допускающим нарушения дисциплины.

Словом, администрация, профком, работники базы добились взаимопонимания, что, к сожалению, сейчас удается сделать далеко не везде. Вместе выработали план действий, позволяющий двигаться вперед в социальном развитии коллектива, а в конечном счете — в обслуживании села.

А. КАРАКУЛОВ,
председатель горкома профсоюза работников агропрома.
г. Томск.

ЗАБОТЫ СЕЛЬСКОГО ФЕЛЬДШЕРА

Почти пятнадцать лет заведует Палочкинским фельдшерско-акушерским пунктом Елена Аркадьевна Трифонова. Работы и забот у сельского фельдшера очень много. Тут и амбулаторный прием, и профилактика заболеваний, хлопоты с детскими прививками и санитарный надзор. Всего не перечислишь. Медицинская помощь может понадобиться и будет оказана и днем, и ночью. Потому и квартира Елены Аркадьевны рядом с работой.

Хорошим помощником опытному медику стала недавняя выпускница Колпаевского медицинского училища Татьяна Ивановна Сыркина. В просторных и неплохо оснащенных комнатах медпункта идеальная чистота и порядок. Все это делается стараниями опытной санитарки Галины Степановны Монголиной.

НА СНИМКЕ: Е. А. Трифонова.

Фото
В. КРОВЕЛЬЩИКОВА.
Верхнекетский район.



Литовца Ионаса Ионаса Клемайтиса чаще всего называют Иваном Ивановичем, и он привык к этому имени за многие годы жизни в Сибири. Но имя Ионас у них в семье наследственное. Отец его был Ионас, и старшему сыну он дал то же имя.

И. И. Клемайтис — один из лучших водителей автоколонны № 2042 производственного объединения «Томск-автотранс». Первый арендатор. Человек, который заслужил большой авторитет среди своих коллег и уважение руководителей.

КОГДА Ионас смотрит фильм «Долгая дорога в дюнах», ему вспоминается собственное детство.

Жили они на небольшом хуторе вблизи литовского городка Куршеная. Однажды декабрьской ночью 1947 года их дом, как и некоторые другие дома по соседству, окружили солдаты в серых шинелях с погонами внутренних войск. Никого из дома не выпускали, а утром приказали грузиться. Мать сразу все поняла: в Сибирь были сосланы уже многие их земляки. Уже которые день и ночь видела она вокруг горящие хутора. Жителей оставалось все меньше и меньше.

С ней ехали шестеро ее детей. Яня и Антонас — подростки, а остальные — мал-мала меньше. Ионасу только что исполнилось семь лет, Стасису — пять, Иозасу — три, а маленькой Зинаиде было всего семь месяцев.

Подали состав из старых вагонов, в которых в добрые времена перевозили скот. Со стен свисал куржак. Вырунала печка-буржуйка. Дорога была длинной: за все время их покормили всего один раз. Делились друг с другом тем, что удалось взять с собой. Кто-то и погибал в дороге.

На двенадцатый день поезд остановился на томском перроне. Ехать бы им и дальше, на север, но зимние дороги замело, река, по которой еще летом плыли баржи с заключенными и ссыльными, была скована льдом. Определили им местожительство на Нижнем складе за Томью, Мама, Яня и Антонас пошли работать на разделку леса, катать кряжи в штабеля. За младшими присматривали бабушка да Ионас.

Года три работали и жили сравнительно спокойно. Но потом органы НКВД забрали Яню. Дочь должна была отвечать за отца, не принявшего Советскую власть, а потому сгинувшего в лесах. Яне дали «десяточку» и осудили «тройкой» в Карлаг.

Смерть Сталина приближала встречу. Ребята дождались свою сестричку в пятьдесят шестом. Только бабушка к тому времени ослепла, выдлакав глаза по внучке.

Дети выросли, стали учиться, работать. Самая младшая, Зинаида, окончила юридический факультет Томского университета, сейчас работает адвокатом во Фрунзе. Остальные осели в Томске. Стасис трудится электриком в Томском управлении треста «Сибэлектромонтаж». Яня пошла на пенсию с гормолзавода, Иозас —

не надо проходить ежеутренний осмотр врача, который проверяет водителей «на остаточные явления алкоголя». И на этом экономится время. А уж он-то доверием дорожит — не выпьет накануне рейса.

По его примеру через полмесяца взял автомобиль в аренду другой опытный водитель автоколонны № 2042

« ГОТОВЬТЕСЬ, ВЫЕЗЖАЮ ! »

на заводе резиновой обуви, Антонас без отрыва от производства закончил политехнический институт и уже много лет работает главным механиком в ТПИ. Здесь его ценят не только как хорошо знающего свое дело, но и как спокойного, отзывчивого человека.

Ионас еще в армии получил права водителя второго класса. А когда вышел в запас, пошел работать шофером в грузовое автохозяйство № 4 облвтотреста. Теперь это автоколонна № 2042, обслуживающая торговые предприятия продуктами и промышленными товарами.

Он уже много лет прикреплен со своей машиной к мельзаводу Томского комбината хлебпродуктов, возит муку.

— 67 магазинов у меня на попечении, — говорит он. — Знаю, в какой, когда и сколько должен привезти.

На комбинате к нему тоже привыкли. И не только потому, что в семь утра его машина уже стоит у заводского склада, но и потому, что он перевозит товара больше других водителей. Если Ионас в отпуске, то диспетчеры посылают на его место двух шоферов, и они при всем желании не справляются с планом, который он, как арендатор, взял на себя.

И. И. Клемайтис первым в автоколонне перешел с начала февраля 1989 года на аренду. И в тот же месяц его заработок вырос почти до тысячи рублей.

Секрет заключался еще и в том, что пришлось продлить свой рабочий день до 12 часов. Когда требуется, он прихватывает и выходные. А чтобы так работать, надо иметь не только большой водительский опыт, но и досконально знать свой маршрут, все ухабы и выбоины (томские дороги — это бич для водителей), лелеять и холить свою машину.

— Такие арендаторы, как Клемайтис, бережнее расходуют бензин и горюче-смазочные материалы, — говорят о нем в планово-экономическом отделе автоколонны. — Они на самоконтроле. Последнее значит, что ему

— Федор Черемисин. А за ними еще 13 водителей.

Аренда — завтрашний день всего автопредприятия. Она повышает ответственность каждого водителя. Каждый будет заинтересован трудиться эффективнее, экономнее расходовать горючее, снижать себестоимость перевозок. Ведь из ежемесячного дохода половина средств будет оставаться на оплату труда, развитие материально-технической базы, решение социальных проблем.

И. Клемайтис не раз подавал свои расчеты повышения объема грузоперевозок, предлагал способы автоматизации погрузочно-разгрузочных работ.

— Мне понравился опыт в этом плане на складах и торговых предприятиях Клайпеды. У нас пока часы, а там буквально минуты расходуются на погрузку и выгрузку товаров. Перевозка производится в контейнерах, на поддонах, в пакетах. Процесс работ автоматизирован. В Ворошиловграде нам понравилась взаимное внимание водителей, развозящих товар, и работников складов и магазинов. Шофер еще находится в пути, а там уже готовятся к разгрузке и погрузке. В Краснодаре — свой опыт. Там все заявки выполняются рано утром.

В Томске пока технология этих работ отстала на десятилетия. В городах, где мне довелось побывать, магазины оборудованы специальными площадками и механизмами для погрузочно-разгрузочных работ. В Томске же разное что в универсаме «Центральный» есть такой дебаркадер. У нас ведь какие магазины открывают? Встроенные, пристроенные, прилапанные. Даже такой большой универсам, как на проспекте Ленина, не имеет специальных подъездов, потому что замыслился под промтоварный магазин с другой технологией приемки товаров...

Волнующими его проблемами он сумел заинтересовать своего старшего сына. Тот увлекся идеей отца об автоматизации погрузки муки на комбинате хлебопро-

дуктов и, оставив прежнее место работы, со своим приятелем, тоже имеющим техническое образование и умелые руки, взял в аренду цех фасовки. Им удалось вникнуть в конструкцию фасовочного автомата, переделать конфигурацию некоторых деталей, усовершенствовать захват кулчков. Кое-что младший Клемайтис перенял на Новосибирском комбинате хлебопродуктов, где для разгрузки контейнеров применяется автомат последней модификации. Они вдвоем заменяют четырех человек, стоящих на фасовке и погрузке муки. Отец тоже не стоит без дела.

Сейчас Ионас-старший занят проблемой организации ремонта контейнеров. Разбитые, они рвут пакеты, товар рассыпается. Нашел на мельзаводе сварщика, тот согласился отремонтировать, но администрация не стала оформлять с ним договор, обещая в будущем построить ремонтный цех, выделить машины для сбора сломанных контейнеров. Клемайтис считает, что одно другому не мешает, хотя свой вариант считает оперативнее и дешевле. Расходы при новых, рыночных, отношениях обойдутся магазинам в копейку, да и не каждый из них сможет оплачивать этот ремонт. Контейнеры будут накапливаться на складах, а их и так не хватает.

— Обидно. В Прибалтике тридцать лет назад решили подобные вопросы. Контейнеры там никелированные или покрашенные, служат намного дольше и выглядят эстетичнее. Продавщицы легко перекатывают их, потому что подшипники в колесах смазаны. А у нас такие страшные, с отломанными прутьями, колеса еле скрипят. Сам не раз видел, как продавцы и грузчики с натугой выкатывают их в торговый зал. Пустые стоят тут же, магазины теряют вид, превращая залы в склады. Только и успокаиваю себя, что дело идет к пенсии...

Ну до пенсии ему еще десяток лет. Да и, глядя на его высокую богатырскую фигуру, румяное, без заметных морщин, лицо, представляешь, что не сидеть ему дома и в шестьдесят — работать и работать, как многим его товарищам-пенсионерам.

Ионаса Клемайтиса в автоколонне ценят и уважают. Ему, единственному на этом предприятии, было присвоено звание заслуженного работника транспорта РСФСР. Еще в 1976 году он был награжден орденом Трудового Красного Знамени. Ветеран труда занесен в Книгу почета автоколонны.

В течение 19 лет он был депутатом городского Совета. Руководил депутатской группой, работал в комиссии по транспорту и связи, четыре года — в комиссии бытового обслуживания.

Целый день не снимает он своей рабочей одежды. Погрузит муку, закроет дверь машины и обязательно позвонит в магазин:

— Готовьтесь к разгрузке. Я выезжаю!

Р. ГОРОДНЕВА.

Медицина и рынок

Диспансеризации — конец?

В Томск поступило письмо с решением коллегии Минздрава РСФСР о том, что приказ о всеобщей диспансеризации теперь считается необязательным. Заведующий облздравотделом Б. Т. Серых прокомментировал его главврачам медучреждений так: «Если вы считаете, что без профилактической работы сможете улучшить здоровье людей, особенно детей, то выполняйте решение...»

Как доехать до больного

В первом квартале этого года служба «Скорой помощи» должна получить 98 тонн бензина, а все медучреждения горздрава — 85 тонн. Но уже в январе бензина недополучено в целом 12 процентов. А если и дальше так будет?

Некоторые руководители решили, видимо, выйти из этой ситуации так: стали обменивать и продавать служебные машины. Облздрав вынужден был подготовить рекомендательное письмо о запрещении операций по обмену и продаже служебных автомобилей.

Одноразовые шприцы

В прошлом году в «Медтехнику» поступило 2 миллиона одноразовых шприцев, причем половина этого количества — за валюту. В этом году ожидается поступление 4 миллионов шприцев. Они разойдутся, как и прежде, в основном по медучреждениям, и в первую очередь — для детей. В «Медтехнике» будет продаваться небольшая часть шприцев по рецептам лечащих врачей.

В дефиците кровь

За 3 года количество доноров в городе сократилось на 30 процентов. Особенно резко упала популярность донорства среди студентов. И, что удивительно, крайне неохотно сдают кровь студенты-медики. В прошлом году кровь сдали всего 457 человек, а ранее — 1.700.

«Дни донора» эффективно удаётся провести только на промышленных предприятиях (в прошлом году кровь сдали 8.095 человек, что составило 112,4 процента).

Недостаток крови может сказаться в первую очередь на работе хирургических клиник, роддомов.

Не победил бы клеещ...

Сегодня медучреждения города не готовы к открытию сезона клещевого энцефалита. Прививки сделали только около 10 тысяч человек, хотя пропаганда их велась настойчиво. (В летний сезон прошлого года были привиты 16.700 человек).

В этом году одна ампула гамма-глобулина, или 3 дозы, будет стоить 63 рубля. Потребность в гамма-глобулине возрастает до 40—50 тысяч доз. Но в ТомНИИВС сейчас только 10 тысяч доз. Для производства гамма-глобулина не хватает плазмы.

В. АНТОНОВА.

Удостоены премии Совмина СССР

В составе большого авторского коллектива работников академических, вузовских и отраслевых научных учреждений, удостоенного премии Совета Министров СССР за 1990 год, — два томских ученых. Это сотрудники НИИ прикладной математики и механики при ТГУ заведующий сектором кандидат физико-математических наук Н. Н. Белов и старший научный сотрудник кандидат физико-математических наук В. Н. Демидов.

Высокую оценку производственников и научной обществу страны получили фундаментальные научные результаты, связанные с математическим исследованием процессов в твердых телах при импульсных и

взрывных нагрузках. Комплексные программы позволяют рассчитывать напряжения и деформации, определять критические состояния различных конструкций и их элементов при ударном воздействии. Они помогают успешно решать различные прикладные задачи, связанные с противометеороидной защитой космических аппаратов, защитой чехлов атомных электростанций, а также при высокотемпературной штамповке и сварке взрывом, при взрывном воздействии на горные породы.

Участие томичей и высокая оценка их деятельности правительством — большой успех наших ученых.

Б. СМЕРНОВ.



Через Большую Юксу

Крупный промышленный поселок Батурино Асиновского района до сих пор не имел круглогодичной автомобильной связи с «большой землей». Осенью и весной он оставался отрезанным от остальной области.

Скоро это положение изменится. Работники проектно-ремонтно-строительного объединения «Томскавтодор» начали работы на строительстве моста через речку Большая Юкса на трассе Асино-Батурино. Там работают мостовики из Асиновского дорожно-строительного управления (начальник управления А. Я. Зверков, прораб С. Р. Дагис). Новый железобетонный шестипролетный мост обеспечит круглогодичную связь Батурина с другими частями области. Ввод моста в эксплуатацию намечен на первую половину 1992 года.

Б. РОСТИН.

Заявки — в райисполком

Уважаемые жители города Томска!

III сессия Томского городского Совета по многочисленным просьбам избирателей приняла решение изучить спрос населения на молодняк крупного рогатого скота, поросят, птицы, а также потребность в семенах и удобрениях.

Просьба заявки направлять в райисполкомы по месту жительства.

О порядке приобретения вы будете проинформированы дополнительно.

В. ОСТАШЕНКО,
заместитель председателя исполкома.

Путь на Фудзияму лежит через Томск

Два года назад при Томском Доме ученых были созданы курсы японского языка. Инициаторами и организаторами стали сотрудники лаборатории новейшей истории Томского государственного университета историки-японисты И. В. Савкина и Л. Ю. Сафронова. Зная о том, что «все японское» пользуется сейчас большой популярностью, они решили поближе познакомиться томиич со Страной восходящего солнца. Пригласили всех желающих изучать японский язык. На приглашение откликнулись студенты, школьники, научные сотрудники, люди, разные по возрасту и интересам.

Очень скоро стало ясно,



Требуют помощи от Советов

Рост цен, нестабильность внутреннего рынка в первую очередь бьют по карману малоимущей части населения. К этой части относят себя и работники здравоохранения, которые говорили о своих наболевших проблемах на митинге медиков, состоявшемся в прошедший четверг. Выступавшие на митинге хотели обратить внимание Советов на ненормальное положение дел в здравоохранении области. Нехватка медицинского персонала, элементарных средств медицинской помощи, транспорта, нищенская заработная плата — все это, мягко будет сказано, развалило нашу медицину.

Медики ждут помощи от Советской власти. Требования реальны и вполне выполнимые. И решать их надо незамедлительно.

Е. ЛИСИЦЫН.

В «Томском медике»

Вышел в свет спецвыпуск этой газеты, который посвящен связям академической науки с практическим здравоохранением. В спецвыпуске рассказывается о том, где больные могут полу-

чить возможность обследоваться на такой уникальной аппаратуре, как компьютерный томограф или ангиограф. В нем вы найдете материалы о том, как попасть в клинику, где лечат травмами, или какую помощь могут оказать специалисты, если у вас «нервы не в порядке», и многое другое.

вые книги и фильмы о Японии, поспорить о проблемах этой страны, поиграть в увлекательную игру-викторину «Мадзэмоно».

В настоящее время японоведы занимаются созданием при Томском фонде социальных изобретений Японского культурного центра. По замыслу диапазон деятельности центра будет довольно широким: курсы японского языка, переводы для нуждающихся, подготовка лекций «Японские исторические и культурные традиции», подготовленный и прочитанный общими усилиями преподавателей и слушателей курсов. Но на этом организаторы курсов не остановились. Появились новые идеи, одна из главных — организовать клуб любителей японской культуры и японского языка «Мукаси-банаси» (в переводе примерно «Разговоры о старине»). Каждый месяц члены клуба собираются, чтобы вместе обсудить но-

Н. ЛОГИНОВА.

Пропагандируя у-шу

В течение двух дней в селе Зырянском Томская городская федерация у-шу провела показательные выступления юных спортсменов. Знакомство с восточным видом единоборств вызвало неподдельный интерес зрителей. Ребята продемонстрировали упражнения с оружием и без такового, театральные поединки, разнообразные стили спортивного направления у-шу.

В выступлениях приняли участие и воспитанники тренера по каратэ Г. У. Елгейчева.

Решено организовать серию подобных выступлений в райцентрах области, пропагандируя и развивая этот вид спорта. Городская федерация у-шу обращается ко всем руководителям спортивных комитетов области с предложением организовать учебно-тренировочные сборы по подготовке инструкторов по у-шу. Соответствующие справки можно получить по телефонам 22-28-42 и 21-34-63.

С. ХОМЮК,
председатель Томской
городской федерации
у-шу.

Тогур строится

Работники стройуправления № 23 треста «Томсклесстрой» (начальник В. А. Камбалин) ведут значительное строительство в рабочем поселке Тогуре. Здесь возводится сорокаквартирный жилой дом для работников Тогурского лесопромышленного комбината, два тридцатиквартирных дома для местного Совета. Не забыты и объекты социально-культурного назначения. Начато сооружение первого в Колпашевском районе плавательного бассейна для взрослых. Им смогут пользоваться работники Кетской сплавной конторы, да и все другие любители плавания.

В самом Колпашеве СУ-23 возводит здание нового узла связи, который поможет значительно улучшить связь жителей северного города с областью и всей страной.

Б. СОМИН.

Помогите, курить хочется!

В доме-интернате «Лесная дача» около 220 человек курящих. Сидим без курева. Получаем на руки часть пенсии, но купить у спекулянтов сигареты не можем. Просим торгующие организации нашего Шегарского района и г. Томска откликнуться на нашу просьбу. Помогите!

**Ветераны войны и труда
ФАТЕЕВ, АХМЕТШИН, КОЖЕВНИКОВ, СКАЧКОВ
и другие.**

Для здоровья людей

Аптеки областного центра обратились в НПО «Вирин» с просьбой начать производство некоторых препаратов, которые нужны больным людям, но находятся пока в дефиците. Производством начато. Назовем эти препараты. Это — виллозен, глюнат (аналог сыворотки Филатова), интерферон и лактобактерин.

Б. СМЕРНОВ.

ИНФОРМИРУЕТ УВД

Угоны и кражи автотранспорта характерны для всех времен года. На прошедшей неделе было совершено 39 таких посягательств. В 23 случаях преступников интересовали запчасти и другие вещи, находящиеся в машинах, в 15 — они угоняли транспорт.

В ночь на 5 февраля с прицепа к легковому автомобилю на территории базы облпотребсоюза похищено 2 колеса. Сторож ведомственной охраны находился в проходной, но воров, как видим, это не остановило.

Еще в июле прошлого года были украдены запчасти из гаража по ул. Карташова. 6 февраля за это задержаны три 15-летних «автомобилей». 12 февраля у двух рабочих кооперативов изъяты 4 колеса и лобовое стекло, похищенные ими в начале января.

В условиях дефицита любая кража запчастей является существенной и наносит немалый моральный и материальный ущерб. Почти 3 тысяч рублей лишился в результате кражи колес и аккумулятора хозяин «Жигулей», стоящих в гараже на пр. Мира: там была взломана дверь. Таким же способом «уехали» колеса и карбюратор с улицы Мельничной. Взломаны два гаража в районе Степановского переулочка. В итоге за неделю воры обработали 15 гаражей.

На прошедшей неделе 23 раза преступники совершенно свободно угоняли или разуклоплектовывали автомобили. Они были оставлены без присмотра. Сразу с трех машин сняты стекла в ночь на 11 февраля в ограде дома на ул. Пушкина. За утренние полчаса 10 февраля лишился видеомониторфона стоимостью 8 тысяч рублей владелец «Жигулей». Поставили их у общежития по ул. Усова, 21/2. Видя такую приманку, воры не церемонились — разбили форточку, проникли в машину. У другого общежития, на ул. Ф. Лыткина, 14, в первом часу ночи был оставлен с включенным двигателем «КамАЗ», принадлежащий кооперативу «Эврика». Угонщики воспользовались услугой.

Не успели угнать «ВАЗ-2101» от дома по ул. Первомайской двое рабочих кооперативов «Грань» и «Строитель». Их попытка днем 11 февраля закончилась плачевно: оба доставлены в милицию. А за угон машины «УАЗ-469» от дома по ул. Советской будет отвечать 20-летний неработающий юноша.

Всего за неделю зарегистрировано 211 преступлений, по подозрению в их совершении задержан 91 человек.

ПРЕСС-ЦЕНТР УВД.

СОВЕТСКИЕ НЕМЦЫ: КТО ОНИ?

В ноябре прошлого года члены Томского областного общества «Возрождение» и сотрудники предприятия «Томьлад» провели через газету «Красное знамя» опрос немцев, проживающих в нашей области. Цель его — выяснить отношение людей к проблемам, касающимся проживания немцев в области, Союзе, а также их будущего. Результаты опроса предполагается использовать в работе по восстановлению законных прав советских немцев.

Итак, что показал опрос? Всего по почте получено 500 анкет. Из них: ответов мужчин — 52%, женщин — 48%.

Возраст ответивших: менее 20 и 21—30 лет — 14%, 31—50 лет — 44%, 51—60 лет — 16%, свыше 60 лет — 26%.

Высшее образование имеют 37%, среднее специальное — 23%, среднее — 15%, неполное среднее — 25% ответивших.

Род занятий: учащиеся и студенты — 4%, рабочие — 14%, сельские труженики — 2%, преподаватели, культработники, инженеры, медицинские работники, научные работники — 28%, руководители — 10%, кооператоры — 2%, пенсионеры — 29%.

Уровень доходов: 21% опрошенных в среднем до 100 рублей на человека в семье, 38% — 100—149 рублей и 40% — 150 рублей и более.

81% опрошенных проживает в Томске и Томске-7, 13% — на селе, 6% — в городах области.

Верующих оказалось 58%, атеистов — 29%, с иной точкой зрения — 12%.

В анкете предлагалось ответить на ряд вопросов.

1. Откуда вы приехали в Томскую область?

Алтай — 5%, Украина — 5%, Германия — 9%, Средняя Азия и Казахстан — 16%, Поволжье — 30%, Сибирь — 32%.

2. Каковы обстоятельства вашего приезда в Томскую область?

Переселение по личным мотивам — 35%, был репрессирован — 33%, был в трудармии — 8%, другое — 23%.

3. Является ли немецкий язык средством общения в вашей семье?

Да, в семье все говорят по-немецки — 5%, говорят только старшие члены семьи — 30%, дома по-немецки говорим редко — 19%, нет, не говорим — 45%.

4. Поддерживаете ли вы строительство национальной немецкой школы?

Да — 71%, нет — 11%, затрудняюсь ответить — 18%.

5. Как вы относитесь к идее

реставрации лютеранской церкви в Томске?

Полностью поддерживаю — 78%, не поддерживаю — 4%, затрудняюсь ответить — 18%.

6. Что делать советским немцам дальше?

Нужно восстанавливать автономную республику и переезжать туда — 44%, нужно возвращаться в места, где жили раньше (Украина, Кавказ и др.) — 5%, нужно переселиться в Германию — 30%, никуда уезжать не нужно, надо на местах создавать немецкие районы — 21%.

7. Где нужно восстанавливать автономную республику?

В Поволжье — 48%, в одном из районов компактного проживания немцев — 17%, в другом — 12%, затрудняюсь ответить — 23%.

8. Хотели бы вы, чтобы ваши дети (внуки) жили в автономной республике?

Да — 68%, нет — 11%, затрудняюсь ответить — 20%.

9. Насколько важно создавать немецкие районы и сельсоветы?

Очень важно — 51%, не очень — 11%, совсем не важно — 18%, затрудняюсь ответить — 20%.

10. Поддерживаете ли вы решение о созыве съезда советских немцев и создании органов национального самоуправления?

Полностью поддерживаю — 64%, поддерживаю решение о созыве съезда, но сомневаюсь в необходимости органов самоуправления — 24%, не поддерживаю — 5%, затрудняюсь ответить — 7%.

11. Как вы считаете, чем вызван все возрастающий выезд советских немцев из СССР?

Тем, что не восстанавливаются их государственность, — 26%, желанием жить более обеспеченно — 18%, стремлением сохранить свою культуру — 42%, стремлением восстановить семью — 24%, нежеланием жить в СССР — 8,9%, затрудняюсь ответить — 1,4%.

В приложенных к анкетам письмах, а также и в самих анкетах была высказана благодарность обществу «Возрождение» (хотя в единичных случаях были и отрицательные отзывы) за проведенное анкетирование, поиск решения жизненно важных проблем.

Координационный совет Томского областного общества «Возрождение», сотрудники предприятия «Томьлад» благодарят всех, кто принял участие в опросе и прислал анкеты.

О. ШАБАНОВА,
социолог.

Боль и надежда народа

В Томске состоялось собрание советских немцев. Главной темой разговора стали предстоящий I съезд немцев СССР, их объединение, осуществление права на национальное самоопределение, возрождение культурных традиций, языка.

На основании чудовищного, возникшего в условиях сталинизма, Указа Президиума Верховного Совета СССР от 28 августа 1941 года и постановлений Государственного Комитета Обороны, к декабрю 1941 года с места своего постоянного проживания принудительно было выселено почти 895 тысяч советских граждан немецкой национальности. Они были направлены в районы Сибири и Казахстана.

В октябре 1941 года со всех фронтов были отозваны немцы, воевавшие с фашистскими захватчиками. В январе 1942 года все немцы-мужчины с 17 лет и старше, а чуть позже и женщины с 16 лет были мобилизованы в трудармию. Часть немцев попала на территорию Томской области.

В выступлениях участников

собрания прозвучали различные мнения о путях решения проблемы. Большинство поднимало вопрос о восстановлении государственности немцев в прежних границах. Часть присутствовавших высказалась за немедленное принятие закона о восстановлении республики на Волге, отмену всех репрессивных актов. По мнению других, необходимо создать Национальный совет немцев СССР с полномочиями парламента, который свою деятельность должен направить на реализацию комплексной программы восстановления немецкой автономии. Решение этого вопроса вынесено на областную конференцию, которая проходит сегодня в Томске.

Вызывает тревогу, что из 7 тысяч проживающих в областном центре немцев на собрании присутствовало около 150 человек. Этот факт свидетельствует о том, что у людей появляется неверие в возможность решения их проблем.

Л. КОРСАКОВА,
член общества «Возрождение».

СЕГОДНЯ на ТНХК два лагеря: обиженный председатель «Авангарда» Чапурин, депутат облсовета, которому не дают полиэтилен и полипропилен для работы, и администрация объединения «Томский нефтехимический комбинат», руководство тех арендных и кооперативных предприятий, которые выпускают сырье, необходимое для производства товаров народного потребления (или сами, так же как и «Авангард», перерабатывают пластмассу).

ператива бывший генеральный директор Г. П. Хандорин, его заместитель по производству С. В. Грузин, главные специалисты постоянно оказывали поддержку Анатолию Николаевичу (хотя и тогда были и споры, и конфликты). Все понимали, как нелегко внедрять совсем новую тогда для предприятий нашего министерства хозяйственную форму — кооператив. Учитывая это, мы со всей ответственностью заявляем: без серьезной помощи руководства и льготных условий А. Н. Чапурина и его

воды страны, автомобильные гиганты «ГАЗ», «ВАЗ» и другие.

Нельзя прекращать и выпуск товаров народного потребления. Поэтому по мере возможности (фондами на нашу основную продукцию распоряжаются министерство и Госснаб) взамен части полиэтилена «Авангарду» и другим кооперативам выделяли полипропилен. При желании можно было пустить в дело и отходы. Но в этом кооперативе до сих пор не решены вопросы по переработке некондиции.

Добро бы эта «война» пошла на пользу дела. Но ведь, несмотря на льготные условия, в которых до сих пор работает «Авангард», ассортимент товаров не расширяется. Основной рост экономических показателей этого коллектива складывается за счет выпуска простейшей продукции: пленки и мешочков. Да и качество изделий ухудшилось (об этом, например, говорил на недавнем совещании руководителей хозяйств и трудовых коллективов Томска председатель совета директоров «Томскплодоовощпрома» Р. И. Аманов). Постоянно ссылаясь на дефицит сырья, которым его «прижимает» администрация, Чапурин тем не менее считает возможным продавать полипропилен, отпущенный ему для производства товаров. Кстати, работая в менее льготных условиях, чем «Авангард», тот же кооператив «Пластик» догнал его по выработке ТНП. И цена пленки, которую отпускает это предприятие торговле при том же качестве, гораздо ниже. Потому что здесь прежде всего думают об общих задачах, не стараются отделиться и противопоставить себя всему объединению.

Вернемся к интервью, опубликованному в «Народной трибуне». На наш взгляд, оно некорректно и содержит беспочвенные обвинения в адрес администрации, в том числе и С. В. Грузина. Это мнение разделяют не только руководство и специалисты ТНХК, но и практически все председатели кооперативных и арендных предприятий (их в объединении уже 18). На открытии партийном и общем собраниях заводоуправления, вопреки мнению Чапурина, все признали, что по своим деловым и моральным качествам С. В. Грузин соответствует занимаемой должности. А откровения «Несговорчивого председателя» (под таким заголовком было опубликовано интервью А. Н. Чапурина) оценены, как оскорбительные и клеветнические, как намеренная ложь и травля С. В. Грузина.

Р. РАХМАТУЛЛИН, главный инженер ПО «ТНХК»; **Л. БАРКОВСКАЯ,** заместитель генерального директора; **Р. АКЧУРИН, Е. ПУХНОЙ, К. ВОЖДАЕВ, Ю. ПЕТРОВ, С. КОРОСТОВ,** председатели кооперативов; **Р. АХМЕТОВ, Г. АРХИПЕНКО, Т. АЛЕКСЕЕВА, О. ЕВТУШЕНКО** и другие. (Всего 21 подпись).

ТОЛЬКО «АВАНГАРД» ШАГАЕТ «В НОГУ»...

С такой точкой зрения председателя кооператива «Авангард» А. Н. Чапурина, высказанной им в «Народной трибуне» (10 января), специалисты Томского нефтехимического комбината не согласны.

Конфликт этот еще раз убедительно показывает, насколько важно в сегодняшних и без того не простых производственных отношениях умение руководителей предприятий находить для решения проблем общий язык, не забывать за личными устремлениями, пусть самыми благими, общие, подчеркиваем, интересы дела.

На наш взгляд, в сложившейся ситуации виноваты ничем не обоснованные стремления А. Н. Чапурина монополизировать выпуск товаров народного потребления на комбинате. Говоря о построении правового государства с высокой депутатской трибуны, о «сырьевом давлении» на него администрации объединения, сам Анатолий Николаевич при решении вопросов распределения сырья, отгрузки готовой продукции выступает таким же монополистом-диктатором, каковым он считает наше предприятие. И в своих поступках руководствуется огнем не законами государственной дисциплины. Например, несмотря на договор, рвет связи с нашими постоянными заказчиками — базами «Росхозторга», отправляя продукцию в другие области (хотя, по решению госарбитража, был обязан перезаключить с ними договоры). А ТНХК несет убытки, платя штрафы за недопоставку изделий из пластмассы и полиэтиленовой пленки.

С момента создания кооператива не смогли бы экономически выжить, несмотря на все организаторские способности председателя.

Но едва встав на ноги, Чапурин решает порвать все отношения с ТНХК. Предлог — объединение не в полном объеме обеспечивает кооператив сырьем. Нашелся и конкретный виновник всех производственных бед «Авангарда» — С. В. Грузин. Звучит парадоксально, но, когда встал вопрос о руководителе кооператива, именно Сергей Васильевич, как заместитель генерального по производству, предложил производство «Авангардом» А. Н. Чапурина.

И вот — для Чапурина заместитель генерального директора по производству становится «врагом № 1». Слово Грузин лишь по своей прихоти не дает столь необходимое сырье «Авангарду». Хотя всем, в том числе и Чапурину, хорошо известно: полиэтилен — один из самых дефицитных материалов в стране. У нас на ТНХК его используют для упаковки гранул полипропилена (этого требует зарубежная технология). Поэтому С. В. Грузин всегда стоял перед выбором: если отдать сырье только «Авангарду» и другому перерабатывающему кооперативу «Пластик», тогда нужно останавливать производство мешочков для упаковки полипропилена. То есть оставить без сырья наших основных потребителей: телевизионные за-

проблемы, то в минувшем главное внимание было уделено социально-бытовым вопросам. Так, например, было улучшено жилищное положение почти двухсот семей сотрудников центра. Двести человек приобрели мичуринские участки, 1.300 человек получили огороды вблизи Академгородка. В объединенном профкоме сегодня находится 1.400 заявок на приобретение мичуринских участков. Будут ли они удовлетворены? Профком ответил утвердительно.

Отчитывается профком

В Томском научном центре прошла конференция профсоюзных организаций институтов и учреждений. Объединенный комитет профсоюза отчитался за проделанную работу в минувшем году, намечен план деятельности профсоюзов в наступившем.

Если еще два года назад основной заботой профсоюзов были производственные

проблемы, то в минувшем главное внимание было уделено социально-бытовым вопросам. Так, например, было улучшено жилищное положение почти двухсот семей сотрудников центра. Двести человек приобрели мичуринские участки, 1.300 человек получили огороды вблизи Академгородка. В объединенном профкоме сегодня находится 1.400 заявок на приобретение мичуринских участков. Будут ли они удовлетворены? Профком ответил утвердительно.

На конференции заключено соглашение между объединенным комитетом профсоюза и президиумом ТНЦ по вопросам социально-бытового обслуживания работников учреждений научного центра и жителей Академгородка.

Г. СЕРГЕЕВ,



Заповедь десятая:

«ОСВОБОДИ СВОЮ ГОЛОВУ ОТ МЫСЛЕЙ О БОЛЕЗНЯХ, НЕДОМОГАНИЯХ, СМЕРТИ. ЭТО ТВОЯ ПОБЕДА!».

Иванов учил, что человек может и должен в себя «болезнь не пускать». Победа над собственными мыслями о ней, о смерти достигается регулярными занятиями на открытом воздухе через «вдох жизни». С чистым сердцем обращайся к учителю за здоровьем, для этого открой свое сердце любви.

Заповедь одиннадцатая:

«МЫСЛЬ НЕ ОТДЕЛЯЙ ОТ ДЕЛА. ПРОЧИТАЛ — ХОРОШО, НО САМОЕ ГЛАВНОЕ — ДЕЛАЙ!».

Система П. К. Иванова — это цельная система, выполнять надо все ее пункты. На собственном опыте можно узнать свою силу природного оздоровления, оно по-настоящему может пробудить и расширить сознание. Только с конкретным делом приходит полное осознание этой уникальной и самой е-

ное их выполнение может привести к нулевому или даже к противоположному результату.

3. Если начать все делать по «Детке», а излечение не будет наступать, что тогда делать?»

Если такое и случится, то, видимо, не все пункты «Детки» правильно выполнялись. Человек учится только на своих ошибках. Определенное недомогание тоже может иметь место. Для того, чтобы делать поменьше ошибок, надо стараться больше узнавать об этой системе от людей, имеющих опыт просматривать литературу о системе П. Иванова,

Мгновенные исцеления случаются крайне редко. Все ваши болезни появлялись не за один день, и уйдут они не в один миг. Главное — постоянные занятия и терпение. Вовсе не обязательно оздоровление начнется с того места, откуда исходит боль. Организм излечивается постепенно, последовательно.

4. Как быть: в семье смеются и не понимают человека, решившего жить по этой системе?»

Не надо огорчаться — ваш пример получения здоровья сделает свое дело. Только на это надо время и ваше терпение. Не заставляйте никого следовать вам (особенно детей), все должно совершиться через любовь и веру. Очень важна добрая атмосфера в доме, дружелюбие и снисхождение. Не делайте того, что не нравится другим.

5. Когда и где лучше обливаться?»

Необязательно на улице, но это было бы хорошо. И чем на улице холодней, тем лучше (до —25°C и ниже) — это полезней, легче и приятней!

Обливаться надо с головой, волосы от холодной воды сильно не намокают и сохнут быстро.

Лучше всего обливаться утром, до физзарядки и бега. Вечером — сразу, как пришел домой, но в обоих случаях — до еды! Можно облитись перед сном — за 15—20 минут.

При недомоганиях, болезни обливаться можно 3—5 раз в день.

6. Если трудно выдержать без еды и питья 42 часа, то как быть?»

Надо начинать хотя бы с суток. В это время даже не надо чистить зубы, так как вода, попадая в рот, вызывает условный рефлекс — ее выпить, выделяется слюна и начинает работать вся пищеварительная система. Здесь надо понять, что держать голодовку 42 часа мешает сознание того, что ты «голодаешь». На самом деле — это питание, только из другого источника. Надо изменить свое отношение к этому. И сразу почувствуешь удивительное облегчение, твой организм сам будет себя очищать, выводить шлаки. Главное — делай все с радостью, с хорошим настроением.

Детям надо «держаться» только сутки, а если трудно — пусть привыкают постепенно. При болезни полезно сразу идти на сознательное терпение. Важно после этого не передать.

Некоторые последователи П. К. Иванова голодают еще по понедельникам и средам с целью хорошей очистки организма.

7. Многие последователи П. К. Иванова ходят зимой легко одетыми. Это необходимость или мода?»

В какой-то степени это подражание П. К. Иванову, который круглый год ходил в одних шортах. Но надо учитывать, что он снимал с себя одежду постепенно. Не надо ставить рекорды!

По мере занятий по системе действительно повышается закаленность и появляется возможность ходить без шарфа, шапки и т. д. Но все приходит постепенно. Во всем нужны мера и разум.

8. Как поступить, если условия не позволяют выполнять некоторые пункты «Детки»?»

Надо стараться ни в чем от «Детки» не отступать. Любое отступление не проходит бесследно. Но если нет никакой возможности ее выполнить, то надо хотя бы подумать об этом и при первой возможности выполнить.

9. Можно ли применять другие методы лечения (в том числе и нетрадиционные) наряду с системой Иванова?»

Во-первых, надо стараться как можно скорее не думать о болезни. Надо научиться избавляться от этих мыслей.

Во-вторых, как правило, к «Детке» обращаются люди, много пережившие и много болевшие, пройдя разные способы лечения. И многие найдут именно в ней исцеление для себя, если начнут делать все правильно.

В-третьих, не стоит сразу отказываться от прежних методов, просто по мере занятий потребность в них отпадает сама собой.

10. Стоит ли заниматься по этой системе бесполезно, если куришь?»

Еще ни для одного из последователей П. К. Иванова этот пункт не стал непреодолимым. П. К. Иванов говорил: «Если куришь, ко мне не приходи. Но если хотя бы три дня человек поработает над собой, я его потом приму, чтобы он был гарантирован, чтобы не простыть и не заболеть. И он будет здоров. Сосущее желание надо воздухом «перерубать». Занятия по «Детке» помогают навсегда освободиться от пагубных привычек.

(Окончание следует).

ПО ВАШИМ ПРОСЬБАМ

Найди спасение в себе

Продолжаем публикацию оздоровительной системы Порфирия Корнеевича Иванова. Начало — в №№ 30—31 за 9—10 февраля.

Заповедь шестая:

«ЛЮБИ ОКРУЖАЮЩУЮ ПРИРОДУ. НЕ ПЛЮЙСЯ ВОКРУГ И НЕ ВЫПЛЕВЫВАЙ ИЗ СЕБЯ НИЧЕГО. ПРИВЫКНИ К ЭТОМУ — ЭТО ТВОЕ ЗДОРОВЬЕ».

Законы природы в нас и во внешнем мире — одни и те же. И платит природа человеку тем, что от него исходит.

Если вы разочарованы в жизни, потеряли к ней интерес, измените свой образ жизни. Стремитесь к живому, стремитесь к соединению с природой — и жизнь ваша засветится иначе, оживете вы и ваша душа.

Заповедь седьмая:

«ЗДОРОВАЙСЯ СО ВСЕМИ ВЕЗДЕ И ВСЮДУ, ОСОБЕННО С ЛЮДЬМИ ПОЧТЕННОГО ВОЗРАСТА. ХОЧЕШЬ ИМЕТЬ У СЕБЯ ЗДОРОВЬЕ — ЗДОРОВАЙСЯ СО ВСЕМИ».

Иногда, в некоторых случаях полезно бывает начать освоение системы П. Иванова с выполнения именно этого пункта. В самом деле, начать здороваться со всеми с душой и сердцем — начать перedelывать себя, свое сознание. Любимый человек откликнется на это слово — «Здравствуйте!» — если оно сказано с душой и искренне. А ведь это своеобразный бумеранг — сколько другому пожелаешь, столько и тебе вернется. «Здороваться не будешь — здоровья не получишь».

Заповедь восьмая:

«ПОМОГАЙ ЛЮДЯМ, ЧЕМ МОЖЕШЬ, ОСОБЕННО БЕДНОМУ, БОЛЬНОМУ, ОБИЖЕННОМУ, НУЖДАЮЩЕМУСЯ. ДЕЛАЙ ЭТО С РАДОСТЬЮ. ОТЗОВИСЬ НА ЕГО НУЖДУ ДУШОЙ И СЕРДЦЕМ. ТЫ ОБРЕТЕШЬ В НЕМ ДРУГА И ПОМОЖЕШЬ ДЕЛУ МИРА».

Учитель Иванов говорил, что добрые дела должны совершаться сознательно и от чистого сердца. Сделал добро и поспешит забыть о нем. Это сознательная работа.

Все пункты «Детки» делай с радостью, с хорошим настроением. Это признак гармонии и здоровья душевного. Природа таких любит и помогает. Но нельзя рассматривать добрые дела как плату за здоровье, их нельзя накопить «про запас». «По вере дается, но вера без дела мертва».

Заповедь девятая:

«ПОБЕДИ В СЕБЕ ЖАДНОСТЬ, ЛЕНЬ, САМОДОВОЛЬСТВО, СТЕСНИТЕЛЬНОСТЬ, СТРАХ, ЛИЦЕМЕРИЕ, ГОРДОСТЬ. ВЕРЬ ЛЮДЯМ И ЛЮБИ ИХ. НЕ ГОВОРИ О НИХ НЕСПРАВЕДЛИВО И НЕ ПРИНИМАЙ БЛИЗКО К СЕРДЦУ НЕДОБРЫХ МНЕНИЙ О НИХ».

На всех своих гонителей Иванов только и говорил: «Бедные люди». Ни ненависти к ним, ни злобы, а только жалость к ним. Побеждая в себе каждый день эти пороки, человек открывается великому духовному понятию — любви. Учитель говорил, что Вселенский центр любви только через сердце идет — «Бог живет в сердце».

тественной системы оздоровления. В ней все — от природы, от человека.

Заповедь двенадцатая, последняя:

«РАССКАЗЫВАЙ И ПЕРЕДАВАЙ ОПЫТ ЭТОГО ДЕЛА, НО НЕ ХВАЛИСЬ И НЕ ВОЗВЫШАЙСЯ В ЭТОМ. БУДЬ СКРОМЕН».

Учитель часто повторял людям, чтобы они не спешили слишком горячо браться за его метод, чтобы подумали, для чего они берутся за это. Только набрав собственный опыт в этом деле, можно понемножку делиться им с другими. Главное — не спешить. И здесь надо соблюдать постепенность. Потому что, говорил он, сознание многих людей на земле не пробудилось, оно спит. И не хвались — «Природа не любит хвалока».

СИСТЕМА П. К. Иванова — не особая вера. Это практическое использование природных сил. Он верил только в силу природы, верил в человека, который может с помощью этих сил подняться до небывалого уровня духовной энергии.

Конечно, и после этого может возникнуть много вопросов по «Детке». Наиболее типичные вопросы мы сейчас приведем и ответим на них.

ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ

1. Как происходит оздоровление организма?»

Освобождению организма от болезней помогают все пункты «Детки». Толчком к этому можно считать дозированное воздействие холодной воды — это как бы пробуждение организма. Что же происходит при 1—1,5-минутном холодном воздействии?

Больные клетки гибнут под воздействием мгновенного тепла (до +42°C), которое возникает около больных клеток;

происходит хорошая тренировка всех кровеносных сосудов, особенно капилляров всех внутренних органов;

на теле после купания (но не под душем, а из ведра или тазика) образуется пленка воды, отрицательные заряды которой благоприятны;

создаются особые формы структуры воды, предрасполагающие к восприятию организмом человека других полей.

При занятиях по системе могут (и часто бывают) обострения, различные формы проявления выхода заболеваний (прыщи, кризы и др.). На это не надо обращать внимания и пугаться. Надо продолжать занятия. Со временем это все пройдет.

2. Надо ли выполнять все пункты «Детки» или достаточно одного закалывания?»

Система П. К. Иванова — итог 50-летнего эксперимента. Он на себе, а потом на многих других людях проверил эту систему. В ней нет ничего лишнего, она лишь помогает человеку занять свое место в природе. Это не просто система закалывания организма, это пробуждение нового сознания человека, которое может быть достигнуто большим трудом (и физическим, и духовным). Это определенный образ жизни — здоровый образ жизни. Конечно, в первую очередь — это некурение и не употребление спиртного, это и избавление от болезней, но это и духовное выздоровление человека.

Невыполнение отдельных пунктов или неправиль-

РАЗНОЕ

ИЗМЕРИТЕЛЬНЫЕ ПРИБОРЫ по остаточной стоимости реализует производственное объединение «ИМПУЛЬС». Справки по тел. 44-70-92.

РЕФРИЖЕРАТОР Н О Е СУДНО ПТР-1 грузоподъемностью 100 тонн в эксплуатационном состоянии продает Колпашевская судоверфь. Наш адрес: г. Колпашево, ул. Свердлова, 3. Телефон 21-40.

СДАЕМ В АРЕНДУ в районе завода ЖБК-100 по ул. Угрюмова два отапливаемых помещения общей пло-

щадью 100 кв. м и одну комнату под кабинет.

Обращаться по телефонам 75-18-13, 44-73-11.

СТАНДАРТНЫЕ БЛАНКИ платежных требований продает или обменяет завод при НИИПП. Справки по тел. 49-82-18, 49-82-88.

ПРОДАЕМ ПО ОСТАТОЧНОЙ СТОИМОСТИ в рабочем состоянии ЭВМ ЕС-1022,

дисплейную станцию ЕС-7970, НМД ЕС-5061, УПДМЛ ЕС-9002, ЕС-9004, пакеты МД на 29 м т, ЭВМ «Искра-555», дисплей 15 ИЗ-0013, ДВК-2, ДВК-3, печатающие устройства Д-180, Д-100М, Роботрон-1156, перфокарты 80-колонные. Справки по тел. 49-82-88, 49-82-18.

МЕНЯЮ в Томске однокомнатную благоустроенную квартиру улучшенной планировки, в кирпичном доме (3-й этаж, кооперативный погреб) — на двух-, трехкомнатную в г. Бердске, на ст. Алтайке. Возможны варианты. Обращаться: г. Томск, ул. Мичурина, 43/1, кв. 5.

ГАСТРОЛИ

**ДВОРЕЦ
ЗРЕЛИЩ И СПОРТА**

16, 17 февраля. Концерты
Валерии ЛЕОНТЬЕВА в новой
программе «Мне кажется, что
я еще не жил» — 15, 18.
18 февраля. Матч чемпиона-
та СССР по хоккею с шайбой.
«Кедр» (Томск) — «Ермак»
(Ангарск) — 19.

ТЕАТР

ДРАМЫ

16 февраля. «Мари... Апрель...
Париж...» — 19.
17 февраля. «Семейный ужин
в половине второго» — 12, 19.

ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ

16 февраля. «Ванюша, Иван
Петрович» — 11, 14.
17 февраля. «Остров сокрови-
щ» — 12, 15.

**ТЕАТР-СТУДИЯ
«ОСКОЛКИ»**

16, 17 февраля. «Три поро-
сенка, или 12 лет спустя»
42, 14

КИНО

**В КИНОТЕАТРАХ:
«РОДИНА»**

16 февраля. «Девять смертей
ниндзя» — 10-50, 12-40, 14-30,
16-20, 18-10, 20, 21-35. Кинолек-
торий «Мастера советского кино»,
фильм «Раз, два — горе не
беда» — 9.
17 февраля. «Девять смер-
тей ниндзя» — 9, 12-40, 14-30,
16-20, 18-10, 20, 21-35. «Вундер-
кинд» — 10-50.
18 февраля. «Девять смер-
тей ниндзя» — 9, 10-50, 12-40,
14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-35.

им. М. ГОРЬКОГО

16, 17 февраля. «Профессио-
нал» — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.
«Крепкий орешек» (две серии)
— 8-30, 11, 13-30, 16, 18-30, 21.
«Феномены» — 9, 10-30.
18 февраля. «Три мушкетера»
(две серии) — 10, 13-30, 17,
20-30. «Ночь длинных ножей»
— 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20,
18-10, 20, 21-50. «Феномены»
— 9, 10-30.

«ОКТАБРЬ»

16, 17 февраля. «XX век» (три
серии) — 9, 14, 19. «Иллюзион»:
«Мост Ватерлоо» — 9, 11. «XX
век» (три серии) — 13, 18.
18 февраля. «XX век» (три
серии) — 8-40, 13-30, 18-30.
«Убийство на монастырских
прадах» (две серии) — 9, 12,
15, 18, 20-50.

«СИБИРЯК»

16, 17 февраля. «Бабник» —
11, 13, 15, 17, 19, 21.
18 февраля. «Ночь длинных
ножей» — 11, 13, 15, 17, 19, 21.

«ПИОНЕР»

16-18 февраля. «На златом
крыльце сидели...» — 9, 10-40.
«Царская охота» (две серии)
— 17-20, 20. «Достигаев невоз-
можного» (две серии) — 12-20,
14-50.

«АВАНГАРД»

16 февраля. «Зеленая кобра»
— 17, 19, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ТЭМЗА

16 февраля. «Бабник» — 15-30,
17, 18-30.
18 февраля. «Патриот» —
16-30, 18-30.

ВИДЕОЦЕНТР

16, 17 февраля. Мультфильм
«Приключения капитана Врун-
геля» (1-7 серии) — 10-20.
«Великолепный» — 12, 14, 16,
18, 20.

«СИБИРСКИЕ ОГНИ»

16, 17 февраля. «Звездные
войны» (часть I) — 9, 11-20,
13-40, 16, 18-20, 20-40. «Звез-
дные войны» (часть II) — «Им-
перия наносит ответный удар» —
10, 12-20, 14-40, 17, 19-20.
18 февраля. «Челюсти» — 9,
10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10,
20, 21-40. «Звездные войны» —
9, 11-20, 13-40, 16, 21.

**ПО МНОГОЧИСЛЕННЫМ
ПРОСЬБАМ ЗРИТЕЛЯ**

21-27 февраля
Большой концертный зал
продолжает показ фильма
«УНЕСЕННЫЕ ВЕТРОМ».
Открыта предварительная
продажа билетов в кассах.
Справки по тел.: 22-49-45,
22-53-54, 22-54-30.



20-27 февраля
Кинотеатр «Октябрь»
**Здоровый эротизм против
фальшивого аскетизма
в новом фильме
«ТАИС»**

(Польша — Франция)
(по одноименному роману Анатоля Франса)
Монах Пафнуций пытается наставить на путь истин-
ный грешную красавицу — александрийскую танцовщи-
цу Таис, но сам поддается ее чарам.
Сеансы: 8-50, 10-50, 12-50, 14-50, 16-50, 18-50,
20-50.
Справки по телефону 44-62-61.

**ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА
18-19 февраля**

ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

Класс А, II-я лига (восточная зона)
Играют команды
«Кедр» (Томск) — «Ермак» (Ангарск)
Начало — в 19 часов.
Спешите приобрести билеты!
Касса — с 11 часов.
Принимаются коллективные заявки по тел. 44-83-36.

**ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА
20-24 февраля**

Чемпион мирового кинопроката американский фанта-
стический фильм о столкновении противодействующих сил
в отдаленной Галактике.

«ЗВЕЗДНЫЕ ВОЙНЫ»

(2 серии).
Автор сценария и режиссер — Джордж Лукас.
В главных ролях: Хиррисон Форд, Марк Фэмилл,
Керри Фишер.
Начало: 20, 21, 22 февраля — в 19 часов; 23, 24
февраля — в 14, 17 и 20 часов.

В связи с болезнью М. Звездного концерты, объяв-
ленные на 15-21 февраля, отменяются. Билеты подле-
жат возврату в течение 10 дней.

ЧАСТНОЕ

11 февраля два парня ото-
брали у девочки собаку —
малого пуделя черного цве-
та, 11 месяцев, кличка Али-
са. Парней или купивших у
них собаку просим вернуть
за хорошее вознаграждение.
Очень страдают дети. Наш
адрес: 634049, Томск, ул.
Мичурина, 2, кв. 104. Тел.
21-49-53.

ПРОДАЮ автомобили
«ГАЗ-24» (1980 г.) и «ВАЗ-
21061» (1986 г.) в отличном
состоянии. Тел. 22-39-79, с
10 до 17 час., в рабочее вре-
мя.

МЕНЯЮ полдома: две
комнаты, кухня, веранда, во-
да, слив, участок 4 сотки —
на двухкомнатную благоу-
строенную квартиру. Обра-
щаться: г. Томск, ул. Старо-
деповская, 17, кв. 2.

КУПЛЮ мичуринский уча-
сток или небольшой дом с
огородом недалеко от Том-
ска. Тел. 44-79-36.

МЕНЯЮ ковер 2x3, мон-
гольский, на кухонный гар-
нитур. г. Томск, Иркутский
тракт, 17, кв. 274.

НАШЕДШЕГО паспорт на
имя Набоковой Елены Алек-
сандровны убедительно про-
шу звонить по тел. 78-08-73
с 8 до 18 час.

МЕНЯЮ двухкомнатную
кооперативную квартиру в
г. Сороки (Молдова) или ав-
томобиль «ВАЗ-2102» на
двухкомнатную квартиру в
Томске, или **КУПЛЮ** квар-
тиру. Тел. 21-48-87.

МЕНЯЮ обои на стираль-
ную машину. Тел. 75-73-66,
после 18 час.

МЕНЯЮ двухкомнатную
и однокомнатную квартиры
улучшенной планировки на
четырёхкомнатную в Киров-
ском, Советском районах. Об-
ращаться: пр. Фрунзе, 128,
кв. 70.

ПРОДАЮ новый видео-
магнитофон «Самсунг». Тел.
22-29-97, с 8 до 17 час.

МЕНЯЮ малосемейку, 9
кв. м, и капитальный гараж
на благоустроенную одно-
комнатную квартиру. Обра-
щаться: Иркутский тракт,
172, кв. 4, к Котельникову.

МЕНЯЮ две благоустро-
енные квартиры, 17 и 30 кв.
метров, 5-е этажи (или эти
и еще полдома) на трех-, че-
тырёхкомнатную в Совет-
ском р-не. Однокомнатная —
возле редакции, балкон, теле-
фон; двухкомнатная — с
раздельными комнатами, в
пос. Зональном (кухня 10 кв.
метров, лоджия), или **МЕ-**
НЯЮ эту, в пригороде, на
квартиру в Томске или дру-
гом городе. Возможны раз-
ные варианты обмена лю-
бой из квартир плюс полдо-
ма (р-н АРЗа). Тел. 21-06-03.

срочно КУПЛЮ двухком-
натную благоустроенную кооп-
еративную квартиру. Тел.
21-42-56, в любое время.

МЕНЯЮ трехкомнатную
квартиру в Кировском райо-
не и двухкомнатную кварти-
ру в районе «Авангарда» на
четырёхкомнатную или трех-
комнатную улучшенной пла-
нировки в Кировском или
Советском районе и одно-
комнатную квартиру. Тел.
77-19-92, с 8 до 17 час.

ПРОДАЮ щенков породы
кавказская овчарка по сход-
ной цене. Обращаться:
г. Томск, пер. Узбекский, 2,
кв. 2 (район Степановки).

**ИНФОРМАЦИЯ
«ПОСРЕДНИКА»**

10. БУДЕНОВСК Ставро-
польского края: однокомнат-
ную — на одно- или двух-
комнатную в Томске или
Томске-7. Обращаться:
г. Томск, 37, Калинина, 68,
кв. 43. Тел. 6-18-44
(Томск-7).
04. СОЧИ: квартиру — на
квартиру улучшенной пла-
нировки в Кировском или Со-
ветском р-не Томска. Тел.
44-42-05.
10. КЕМЕРОВО: трехком-
натную улучшенную, в цент-
ре, с телефоном — на равно-
ценную или двух- и одно-
комнатную в Томске. Обра-
щаться: г. Томск, ул. Мюн-
ниха, 1, кв. 503/4, Жировы.
г. Кемерово, Ленина, 124, кв.
1, тел. 55-82-55.
08. ТАЙГА: однокомнат-
ную — на квартиру в Томске.
Обращаться: Ленина, 108, кв.
55, после 18 часов.
02. ТОМСК: двухкомнат-
ную с телефоном — на од-
нокомнатную в Томске и
квартиру с участком в при-
городе. Тел. 21-05-59, до 18
часов, 21-19-56, после 18
часов.
10. ТОМСК: трехкомнат-
ную полублагоустроенную на
Степановке — на две любые.
Обращаться: ул. Приреч-
ная, 43-7, после 18 час.
10. ТОМСК: 1/2 часть ча-
стного благоустроенного до-
ма в Советском р-не — на
двухкомнатную. Телефон
26-14-95.
08. ТОМСК: двухкомнат-
ную, 75-й серии, имеются теле-
фон, погреб, — на трех-
комнатную, можно коопера-
тивную. Тел. 77-43-27.
10. ТОМСК, срочно: го-
стинку в Кировском р-не —
на трехкомнатную благоу-
строенную по договоренности,
на выгодных условиях. Тел.
22-61-05.
НАШ АДРЕС: 634050,
Томск, ул. Беленца, 14. Тел.
22-59-44.

ВИДЕОПРОГРАММЫ

по всем предметам курса средней школы — все, что тран-
слировалось по ЦТ, начиная с 1 января 1990 г., предла-
гает учебно-методический кооператив «НАЛ» при ТГПИ.
К учебным программам прилагаются наиболее интерес-
ные фильмы из серии «Альманах путешествий», «В ми-
ре животных», другие познавательные фильмы.
Общая продолжительность всех программ — около 150
часов. Стоимость комплекта — 7.500 рублей.

Если у вас нет видеотехники, но есть дальновидные и
щедрые шефы, мы можем за их счет решить и эту про-
блему. «НАЛ» располагает также большим количеством
аудиовизуальных средств обучения английскому языку с
текстовым сопровождением. Обращаться письменно по
адресу: 634050, Томск, Набережная реки Ушайки, 18,
маг. «Академкнига», кооп. «НАЛ».

Широкий выбор пособий

по изучению английского языка предлагает магазин
«Академкнига». Ко всем пособиям прилагаются кассеты,
качество которых можно проверить при покупке.

Здесь же вы можете заказать недублированные ан-
глийские и американские видеофильмы, без которых пол-
ноценное изучение языка невозможно.

Приходите! То, что не сделали ваши преподаватели,
вооруженные нудными учебниками, сделают сказки, пес-
ни, фильмы и лингвфонные курсы из Лондона.

Возможен безналичный расчет.
Наш консультант ждет вас в маг. «Академкнига» по
вторникам и средам с 18 до 19 час.

Ректорат, партийная и профсоюзная организации Томского госуниверситета извещают о смерти ветера-на труда, участника Великой Отечественной войны, члена КПСС КАЛАШНИКОВА Николай Леонтьевича и выражают глубокое собо-лезнование родным и близ-ким покойного.	Коллектив телеграфно-телефонной станции глубо-ко скорбит по поводу кон-чины ветерана Великой Отечественной войны и тру-да, члена КПСС с 1940 г., председателя совета ветера-нов ИВАНОВА Порфирия Максимовича и выражает глубокое собо-лезнование родным и близ-ким.
Коллектив управления «Томскоблгаз» выражает со-болезнование начальнику управления Р. Г. Винфету по поводу кончины матери БИНФЕТ Магдалины Иосифовны.	Коллектив инспекции Гос-страха Кировского района выражает глубокое соболез-нование сотруднице инспек-ции Г. Г. Рудак по поводу смерти брата КУЛЕША Николая Григорьевича.
Коллективы территори-ального производственного объединения «Томскавто-транс» и пассажирского ав-тотранспортного предприя-тия № 3 с прискорбием из-вещают о гибели замести-теля начальника ПАТП-3 КИСЕЛЕВА Виталия Ивановича и выражают глубокое собо-лезнование родным и близ-ким покойного.	Коллектив малого пред-приятия «Омега» выражает искреннее соболезнование начальнику производствен-ного управления «Томскобл-газ» Р. Г. Винфету в связи со смертью матери БИНФЕТ Магдалины Иосифовны.

Талантливо!

В Томском книжном издательстве вышла книжка-альбомом экслибрисов Владимира Марьина. Это изящная маленькая книга в твердом переплете с суперобложкой.

В книге представлено шестьдесят экслибрисов талантливого томского художника-миниатюриста. Она посвящена достаточно известным людям — томскому краеведу В. Суздальскому, писателю Г. Юрову, художнику Н. Велянову, работнику научной библиотеки ТГУ В. Лобанову, друзьям, товарищам по журналистской работе. В экслибрисах широко используются мотивы томского старинного зодчества, литературная и историческая символика. Многие из экслибрисов навеяны гениальными строками А. С. Пушкина.

Альбому - книжке предпослана статья искусствоведа С. Ивенского, рассказывающего о жизни и творчестве Владимира Марьина, и даже стихи, посвященные его творчеству: «О, до чего мудра и многолика экслибриса чудесная страна...».

Книга вышла в оформлении автора экслибрисов тиражом в пять тысяч экземпляров.

В. БОРИСОВ.



Хоккей с мячом

Перед решающими играми

Состоялись спаренные игры очередного тура среди команд II лиги первенства СССР по хоккею с мячом.

Соперником томского «Нефтехима» был «Шахтер» из г. Ленинска-Кузнецкого, причем первая проходила на стадионе «Труд», а вторая на стадионе «Янтарь».

Начало первой игры не предвещало успеха «Нефтехиму», поскольку на перерыв команды ушли при счете 4:2 в пользу «Шахтера». Но во 2-м тайме хоккеисты «Нефтехима», перехватив инициативу, добились игрового преимущества. Они восемь раз поражали ворота соперников. Вратарю «Нефтехима» Р. Именнову пришлось доставать мяч из сетки своих ворот лишь три раза.

Общий счет игры 10:7 в пользу «Нефтехима».

Ведущим атакующих действий хозяев был Д. Ефанов. На его счету 5 забитых мячей.

Совсем по-иному прошла вторая игра. Хорошая подготовка хоккейного поля, необычно большое число зрителей (1.230 человек) стали

дополнительным стимулом для участников игры и особенно для хоккеистов «Нефтехима». За 20 минут им удалось «раскататься» и войти в быстрый ритм.

При счете 5:0 в пользу «Нефтехима» команды ушли на перерыв.

Во втором тайме счет забитых мячей увеличился на 9. Общий итог 14:1 в пользу «Нефтехима». И в этой игре половина забитых мячей на счету Д. Ефанова.

До конца турнира осталось 2 тура, в которых «Нефтехим» будет участвовать как гость: 16—17 февраля в г. Усть-Абакане с местным «Химиком», а 23—24 февраля в г. Свирске (Иркутская область) с командой «Энергия». Эти команды входят после «Нефтехима» в тройку лидеров, так что оставшиеся игры будут решающими для томичей как лидеров зоны.

В. ПОПЕЛЬ.

ТЕАТР

Быть счастливой...

В МУЗЕЕ Театра юного зрителя интересная выставка: пейзажи и натюрморты Луизы Михайловой, актрисы. Выставка юбилейная, что и дало мне повод поговорить с Луизой Александровной, написать о ней. Она давно уже в этом театре, но можно ли сказать, что мы хорошо знаем ее? Да, актера знают прежде всего по его работам. У Луизы Михайловой это мать героя в «Старом доме» А. Казанцева, женщина сварливая и несчастная, этакая наседка, готовая суждение о другом, особенно отрицательное, вынести сразу и бесповоротно. Это старая Тугзак — «Алтынчеч» Н. Воронова, душа старого рода, искорененного захватчиками, смелая и даже, в исполнении Л. Михайловой, фанатичная. Запомнилась ее безумная беженка из «Рядовых» А. Дударева. Все, что оставила ей война после гибели дочери-красавицы и концлагеря, — это неутомимое стремление дойти до родной криницы и привести дочери жениха, тогда и дочь вернется, не может не вернуться. В этой роли мы впервые услышали, каким может быть голос актрисы — чистый, прекрасно-го тембра, совсем девичий голос.

В «Замарашке» Я. Гловацкого она играет заместителя директора колонии для малолетних преступниц, воспитателя, преподающего пение девушкам-заключенным. Ее героиня утверждает, что она любит искусство, хотя, как видно, это весьма своеобразная любовь. Героиня Л. Михайловой воплощает в себе все дурное, косное, что только может быть в педагоге. В соединении с непробиваемой уверенностью в своей правоте, несколько даже преувеличенно подчеркиваемой актрисой, это дает нам яркий пример то-

го, каким людям противопоставлена педагогическая деятельность. А вот ее ключница Варвара в новой сказке театра по пьесе Ю. Михайлова «Иван-царевич» просто устрашает своим напором, жесткостью, безжалостностью.

А в жизни это мягкая, тихая женщина. Хотя были ситуации, в которых я видела ее чрезвычайно выведенной из себя. Такова жизнь, и наши роли в ней расписаны и определены не нами. Другое дело, как мы их играем...

И если жизнь человека вообще не всегда в его руках (интересно, где те кузнецы, что сами куют свое счастье?), то жизнь артиста всегда в руках других. Я даже не говорю о мере дарования, что уж вовсе от Бога. А вот это, сакраментальное: «Я вас не вижу!». Ни в этой роли, ни в другой, ни в третьей... И, получив, наконец, роль, в которой его «увидели», артист втискивает в нее (причем это ведь делается не сознательно) все им несыгранное. И получается совсем не то, о чем он мечтал, не то, чего от него хотел режиссер. И опять на сцене повторяется наша жизнь с ее ненужным, но ставшим обязательным напряжением, не своей волей, несвободой. И мы виним артиста, забывая, что живем с ним одной трудной жизнью. И если он в чем и виноват, так только в том, что выбрал себе такую изматывающую, трудную, зависимую профессию. Думаю, что не найдена та пьеса, где была бы видна мягкость, женственность, все еще девичья (при сыне-студенте) улыбка, большие голубые глаза и просто роскошные каштановые волосы. Все это надо увидеть, потому что и в жизни-то Луиза умудряется как-то странно скрывать все это, затянув волосы, укутавшись во что-то бесформен-

ное. Но, слава Богу, форменный китель ее воспитательницы в «Замарашке» обнаруживает скрывающуюся в миру совершенно девичью стройность. А все — зависимость наша...

Но моей героине можно позавидовать — и тому доказательство вышеупомянутая выставка. Здесь она независима, перед нею — пейзаж, краски, мольберт. И вот выплывают те самые холмы Предуралья, что мы проезжали, будучи на гастролях в Оренбурге и Орске, вот — пышные розы Краснодара, где она тоже была на гастролях. Но их общий колорит напряжен и мрачен, она была тогда нездорова. Вот пронзительно синие, тревожные незабудки, «незабудь-меня-цветочки». Пейзажи Томска, купающиеся дети, лошади на лугу... Они разные по настроению, колориту. И самими действенными мне видятся именно цветочные композиции, настолько они выразительны, нервны, «атмосферны».

Откуда это у актрисы? Оказывается, отец ее — живописец, мама — художник-оформитель, рисует Луиза — сколько себя помнит. И это для нее не только способ запечатлеть увиденное, самовыразиться, но и уйти от напряжения, неудовлетворенности, от себя, наконец. Думаю, что это счастье — иметь такой способ, возможность ухода. Можно порадоваться за Луизу Михайлову, у которой есть этот мир, укрывающий и защищающий ее хоть на время от невзгод. И в Театре юного зрителя, где есть и другие актеры-художники, актеры-ваятели (о некоторых из них газета уже писала, о других — напишет), это другое воплощение актрисы встречается пониманием и одобрением.

Луиза Александровна, пишите свои пейзажи, натюрморты, будьте счастливой!
И. ТРАВИНА.

ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРИЕМНАЯ

работает в редакции газеты «Красное знамя» (пр. Фрунзе, 103/1), в кабинете № 104. На следующей неделе прием ведут:

во вторник, 19 февраля, с 15 до 18 часов, — Василий Федорович Горбенко, заместитель заведующего общественной приемной;

в среду, 20 февраля, с 9 до 12 часов, — Анатолий Васильевич Третьяков, юрист;

в пятницу, 22 февраля, с 10 до 13 часов, — Валентина Ивановна Литвинова, член совета общественной приемной.

У телефона доверия и милосердия

Дорогие друзья! По телефону 21-36-66 Фонда милосердия и здоровья и газеты «Красное знамя» с 18 до 21 часа ежедневно (кроме субботы и воскресенья) вам дадут квалифицированный совет, а при необходимости окажут практическую и материальную помощь активисты Фонда милосердия:

18 февраля — ответственные работники обкома КПСС;

19 февраля — профсоюзные работники;

20 февраля — медицинские работники;

21, 22 февраля — члены правления Фонда милосердия.

Томское отделение Советского фонда милосердия и здоровья, газета «Красное знамя» благодарят всех, кто пожертвовал вещи в банк дареных вещей. От вашего бескорыстного дара стало немного легче и теплее обездоленным.

Мы обращаемся ко всем сердобольным гражданам, кому небезразлична судьба

малоимущих, пожертвовать одежду, обувь, предметы домашнего обихода. Ваши дары будут безвозмездно переданы остро нуждающимся. Единственное условие — вещи должны быть чистыми.

Сбор вещей проводится по следующим адресам:

пр. Ленина, 21, кабинеты 21-й, 22-й, 4-й этаж, ежедневно (кроме субботы и воскресенья) с 9 до 18 час., перерыв с 13 до 14 час. Тел. 44-80-63.

Иркутский тракт, 118/1, магазин № 33, ежедневно (кроме воскресенья) с 10 до 18 час. 30 мин., перерыв с 14 до 15 час., директор магазина — Донских Валентина Павловна, тел. 75-64-10.

Всем, кто хочет и может оказать денежную помощь одиноким, престарелым, малоимущим, сообщаем наш счет № 704903 в Облжилсоцбанке г. Томска МФО 266015, «Фонд милосердия». Деньги можно отправить из любого отделения связи, Сбербанка (без взимания почтовых сборов).

ПОГОДА

Сегодня по области и городу — преимущественно без осадков, ветер умеренный, температура 22—27, по северу до 37, в Томске 24—29 градусов мороза.

17 — 18 февраля — пре-

имущественно без осадков, ветер юго-западный, умеренный, температура ночью 25—30, местами до 40, днем 14—19, местами до 28 градусов мороза.

Зам. редактора
В. И. МОИСЕЕВ.